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INNHOLD

Mange nye medlemmer!
Endelig er «UU» ute igjen! På 
grunn av sykdom hos under-
tegnede kommer bladet litt 
senere enn planlagt, men be-
dre sent enn aldri!

Du er kanskje i gang med eksamens-
forberedelsene. Jeg foreslår herved at 
du tar deg en liten pause. Kok deg litt 
varmt å drikke, sett deg godt til rette 
og nyt denne utgaven!

UTGAVEN ER PREGET AV hva som rører UTGAVEN ER PREGET AV hva som rører UTGAVEN ER PREGET AV

seg for tiden. Opptakskrav har, siden i 
sommer, vært på agendaen Og mange 
har meninger om dette, også vi i PS. 
Jeg håper også du har gjort deg opp 
en mening. Har du ikke gjort det? Nå 
har du muligheten! I denne utgaven 
kan du lese om blant annet opptaks-
krav, skikkethetsvurdering og menn i 
barnehage/skole. Vi viser deg også litt 
av det som har skjedd i løpet av høs-
ten, rundt omkring i vårt langstrakte 
land. Savner du noe fra din høgsko-
le? Send oss en mail. Vi hører gjer-
ne fra deg …

VI LEVER I EN HEKTISK TID med en-
drede krav til oss som studenter. Det 
kreves mer av oss, men det betyr ikke 
at du ikke kan kreve noe av din utdan-
ningsinstitusjon. Stå på kravene, si fra! 
De fl este utdanninger/fag bruker midt-
veis– og sluttevaluering. Vær ærlig, og 
si hva du mener. Du kommer ikke langt 
ved å sitte i kantina og klage. Du må 

stå på; still krav du også! Men noen 
ganger kan det, dessverre, være nød-
vendig å vente til sensuren har falt (jf. 
egen erfaring.) Ikke alle i høgskolesys-
temet er like fl inke til å ta konstruk-
tiv kritikk. 

DU SYNES KANSKJE det blir mye poli-
tikk? Men vi ønsker at du skal vite litt 
om hva som skjer, hvilke rettigheter du 
har. Mange har opplevd skikkethets-
vurderingen som skremmende, men 
faktum er at den er en trygghet for 
oss og for de vi i framtida skal under-
vise. Det er viktig at lærere som går 
ut i arbeidslivet, faktisk er egnet! Jeg 
håper du kan fi nne noe av interesse 
i denne utgaven. Her er også lettere 
stoff. Dermed skulle det være noe for 
enhver smak. 

FOR ØVRIG ØNSKER JEG deg en fort-
satt fi n høst, og lykke til med eventu-
ell eksamen. Dessuten nærmer det seg 
jul, og i den forbindelse ønsker jeg alle 
våre lesere en riktig God Jul!

Heidi 
> Redaktør

Stå på — still krav!
Med ny studiestart, nye stu-
denter og ny motivasjon er 
høsten en travel tid for oss 
alle. Rundt omkring på høg-
skolene og universitetene har skolene og universitetene har 
PS’ere vært ivrige ververe, og PS’ere vært ivrige ververe, og 
vi har fått mange nye medlem-vi har fått mange nye medlem-
mer.

Spesielt hyggelig er det at vi nå har opp-Spesielt hyggelig er det at vi nå har opp-
rettet lokallag ved Høgskolen i Hedmark, rettet lokallag ved Høgskolen i Hedmark, 
avdeling Hamar, Universitetet i Bergen, avdeling Hamar, Universitetet i Bergen, 
Norsk Lærerakademi i Bergen og NTNU Norsk Lærerakademi i Bergen og NTNU 
i Trondheim. Velkommen om bord!i Trondheim. Velkommen om bord!

OPPTAKSKRAV TIL ALLMENNLÆRERUT-OPPTAKSKRAV TIL ALLMENNLÆRERUT-
DANNINGA har vært en het potet i høst,  har vært en het potet i høst, 
og PS har vært godt synlig i debatten. og PS har vært godt synlig i debatten. 
Dessverre vant vi ikke frem denne gangen, Dessverre vant vi ikke frem denne gangen, 
så fra og med høsten 2005 vil spesielle så fra og med høsten 2005 vil spesielle 
opptakskrav gjelde for alle som ønsker opptakskrav gjelde for alle som ønsker 
å begynne på allmennlærerutdanninga. å begynne på allmennlærerutdanninga. 
Dette kan du lese mer om i bladet.Dette kan du lese mer om i bladet.

MEN DEBATTEN OM KRAVMEN DEBATTEN OM KRAV er på ingen 
måte skrinlagt av den grunn. Slik ord-måte skrinlagt av den grunn. Slik ord-
ningen er nå diskriminerer Kristin Cle-ningen er nå diskriminerer Kristin Cle-
met de andre utdanningene. Er det ikke met de andre utdanningene. Er det ikke 
like viktig å bli førskolelærer eller fag-like viktig å bli førskolelærer eller fag-
lærer? PS mener at vi nå må snu på fl i-lærer? PS mener at vi nå må snu på fl i-
sa. Vi skal også kunne stille krav! Til oss sa. Vi skal også kunne stille krav! Til oss 
selv, til medstudenter, til lærerutdanner-selv, til medstudenter, til lærerutdanner-
ne og til lærerutdanningen. Det nytter ne og til lærerutdanningen. Det nytter 
ikke å bare gjøre det vanskelig for stu-
dentene å komme inn på studiet, for det 
er å komme gjennom studiet som skal 
være en utfordring.

ÅRETS STATSBUDSJETT RAMMER STU-
DENTENE. Et foreslått budsjettkutt på 
4000 studieplasser er bekymringsfullt, 
og slett ikke holdbart! I følge Clemets 
storsatsning på Kvalitetsreformen skal 
hver student bruke 40 timer i uka på stu-
dier. Med andre ord skal en heltidsstu-
dent bruke tiden på studiene, ikke på 
ekstrajobber. Dette rimer dårlig med at 
studiefi nansieriengen fremdeles står på 
stedet hvil og at reisestipendet er fore-
slått fjernet. Ikke en gang Kristin Clemet 
kan si at hun satser på høyere utdan-
ning for så å kutte ned på studentenes 
ordninger! PS kommer ikke til å sitte på 
sidelinjen i denne saken. Følg med på 
www.pedagogstudentene.no 

PÅ DITT STUDIESTED FINNES DET SIK-
KERT et lokallag for PS. Dette er dyktige 
mennesker som er opptatt av lærerut-
danning og studentenes rettigheter. Vil 
du være med, eller har du problemer 
som gjelder din studiesituasjon, kan du 
ta kontakt med lokallaget. Om du kun-
ne tenke deg å danne et lokallag ved 
ditt studiested, bistår vi deg med all den 
hjelp du måtte ønske.

Som medlem av PS er vi her for deg!

Kathrine Hestø Hansen
> Leder, PS
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Jeg svarer kontant «ka? — kem, eg?» Men 
det eneste jeg klarer å tenke er hvorfor i 
all verden ingen har spurt meg om det før. 
Jeg har studert i fi re år, har studielån og 
er ferdig lærer om syv måneder. Hvorfor 
har ingen spurt meg om dette før? Hva om 
jeg faktisk hadde svart nei? Hva da? Jeg 
har blitt vurdert før. Jeg har blitt vurdert 
i forhold til fag, praksis og eksamen. Jeg 
har manglet den følelsen av å bli vurdert i 
forhold til meg. Det er aldri noen som har 
vurdert meg, kun det jeg har gjort.

Sikkerhetsventil

Skikkethetsvurderingen er utdannin-
gens sikkerhetsventil. Den skal sørge for 
at mennesker som utgjør en mulig fare 
for barnehagebarns og elevers rettighe-
ter, sikkerhet og psykiske- og fysiske helse 
ikke kommer ut i læreryrket. Det er med 
andre ord ikke en menneskerett å bli lærer. 
Hvem er det som vurderes som ikke skik-
ket? Bare pedofi le og voldsutøvere? En av 
de første skikkethetssakene etter at loven 
trådte i kraft i 1999, var om en mannlig 
lærerstudent som kledde av seg i et erotisk 
blad. Han var med andre ord ikke særlig 
sjenert, og ble forsøkt veiledet ut av utdan-
ningen. Den type aktivitet var ikke forenlig 
med den gode rollemodellen som en lærer 
skal være, mente man. Dette ble slått stort 
opp med bilder og diskusjoner i avisene, og 
også innad i NLL, forgjengeren til PS, ble 
saken behørig debattert. Det endte med at 
den mannlige lærerstudenten fi kk fortsette 
sin utdanning. Om han har en potensiell 
utfordring hvis disse bildene dukker opp 
på skolen hvor han jobber? Ja, det har han, 
men han har også rett til et privatliv. 

Veiledes ut

Skikkethetsvurderingen er todelt. Den 
løpende skikkethetsvurderingen er de 
utfordringene som du møter gjennom ut-
dannelsen din. Praksis, gruppearbeid og 
eksamen inngår i skikkethetsvurderingen 
og dermed skal man bli vurdert under hele 
sin utdannelse.

Den særskilte vurderingen kobles inn når 
det er fare på ferde. Det er her man kan bli 

veiledet ut. En tvilsmelding blir sendt og et 
stort apparat av skikkethetsnemnda, insti-
tusjonsansvarlige, advokater og kanskje en 
og annen organisasjon settes i sving. Saken 
tar gjerne over et halvt år å avgjøre, og for 
studenten det gjelder er dette en enorm 
belastning. 

Fungerer dårlig

Føler du at du vet for lite om skikkethets-
vurderingen? Slapp av, du er ikke alene. 
Faglærerne dine vet som oftest ikke sær-
lig mye mer en deg. PS sendte i fjor et 
brev til læringsstedene med to spørsmål; 
«Hva slags informasjon får studenter om 
skikkethetsvurderingen?» og «Hvordan blir 
skikkethetsvurderingen fulgt opp?» Svarene 
viste at det praktiseres høyst ulikt ved de 
ulike institusjonene. Noen steder ble det 
faktisk ikke praktisert noen form for skik-
kethetsvurdering i det 
hele tatt. PS sendte så 
et brev til Utdannings- 
og forskningsdeparte-
mentet med krav om at 
departementet tok tak i 
saken. Ryktet sier at det 
var minst ett lærested 
som fi kk telefon derfra. 
Departementet skriver 
vanligvis brev.

Det handler om ansvar

Det er faglærerne og 
øvingslærerne som i 
praksis sitter igjen med 
utøvelsen av den løpende skikkethetsvur-
deringen. Faglærerne vet lite om skikket-
hetsvurdering. Da skikkethetsansvarlig 
ved mitt lærested holdt årets infomøte om 
skikkethetsvurdering, lurte faglærerne på 
hvor ressursene til å vurdere studentene 
kom fra, og hvor mange timer i uken de 
skulle sitte på kontorene sine og skikket-
hetsvurdere studenter. Dette forteller oss 
blant annet hvilken kunnskap faglærerne 
sitter inne med om denne lovfestete ord-
ningen som allerede har vært gjeldende i 
seks år. Det vitner også om at deres faglige 
vurderinger av studentene ikke involverer 
skikkethet. 

Øvingslærerne er de fagpersonene som 
kan vurdere oss i praktisk yrkesutøvelse. 
Det er øvingslærerne som opp gjennom 
historien har sørget for at uegnede per-
soner ikke har bestått praksis og dermed 
ikke studiet. Øvingslærere i dag fortel-
ler at det er vanskelig å stryke en student 
i praksis. Det skal selvsagt ikke være en 
lett avgjørelse å ta, og det skal legges gode 
begrunnelser til grunn. Et eksempel er en 
meget erfaren øvingslærer som følte seg 
motarbeidet av høgskolen da han meldte 
om en student som stod i fare for å stryke. 
Han opplevde at høgskolen engasjerte seg 
i saken, og det er bra, men utelukkende på 
studenten sin side. Høgskolen fokuserte 
på saksgang, rettigheter og formaliteter, 
mens årsaken til studentens eventuelle 
stryk kom i annen rekke. Studenten besto 
praksis. Øvingslæreren vegrer seg nå for å 
stryke studenter. Han er nok ikke alene. 

Det må være et mål for alle at den løpende 
skikkethetsvurderingen fungerer så godt at 
det ikke blir behov for den særskilte vurde-
ringen. Når faglærerne mangler kunnska-

pen og øvingslærerne 
vegrer seg, hvem skal da 
ta ansvar? Studentene?

Da klokka klang

Det er en lys og trivelig 
augustmorgen. Stolt som 
en kamel leier du ditt alt 
for fortvoksende barn, 
som nettopp har lært å 
knyte skoene sine, inn 
gjennom skoleporten for 
første gang. Barnet smi-
ler og vinker til de an-
dre som det kjenner fra 
barnehagen. Du smiler 

du også. Men smilet stivner når du ser det 
mennesket som du under din utdanning 
ikke klarte å forestille deg kunne være eg-
net til å bli lærer. Dette er nå kontaktlære-
ren til ditt barn. Hva gjør du?

De fl este som tar lærerutdanning treffer en 
eller fl ere studenter som de håper aldri blir 
lærer for deres barn. Hvorfor skal de bli det 
for andres? Vi må være forsiktige med å 
dømme andre, men vi må også våge å stille 
krav oss studenter imellom. Jeg mener ikke 
at alle lærerstudenter skal skule på hveran-
dre i kantinen, men kanskje litt?

Skikket? Hvem jeg?
Jeg har ventet. Fire år tok det. Endeløst har jeg ventet på det. 
Endelig fi kk jeg oppleve det. Faglæreren bøyer seg frem, ser 
meg inn i øynene og spør: Ja, Pål, er du skikket til å bli lærer?

>  TEKST: PÅL BERG HALVORSEN. ILLUSTRASJONSFOTO: OKULAR

«Om han har en 
potensiell utfor-
dring hvis disse 
bildene dukker 
opp på skolen 
hvor han jobber? 
Ja, det har han, 
men han har 
også rett til et 
privatliv»

KOMMENTAR
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ELLER TIL NYTTE

> Trenger strengere krav, læ-
rerutdanningen har et dår-
lig rykte på seg; «kommer du 
ikke inn på noe annet, så kan 
du alltids komme inn på læ-
rerutdanningen.»

> Gi læreryrket høyere status.

> Gi signal om at lærerutdan-
ningen er krevende.

> Sikre skolen bedre lærere.

Hva innebærer det å innføre 
opptakskrav? Hva er argumen-
tene for og imot? Hvordan kan 
dette angå deg og meg? 

> TEKST: JEANETTE KROG SVENDSEN, FOTO: 
ØYVIND NORDHAGEN/OKULAAR

Debatten har den siste tiden gått i forbin-
delse med at man ønsker å innføre opp-
takskrav til allmennlærerutdanningen. Er 
dette den riktige veien å gå?

Hva innebærer opptakskravene?

I selveste skoleferien kom Utdannings-og 
forskningsdepartementet (UFD) og Kristin 
Clemet ut med et forslag om opptakskrav 
til allmennlærerutdanningen. Her er deres 
tre hovedmodeller:

> Krav om karakter 4, eventuelt 3 i norsk 
og matematikk.

> Krav om minimum 40, eventuelt 35 
skolepoeng for opptak.

> Kombinasjon av både opptakskrav og 
skolepoeng. 

Litt oppklaring av begreper

Karakterpoeng regnes ut ved å fi nne gjen-
nomsnittskarakteren i hvert fag, og gange 
det med 10. Skolepoeng brukes i opptaks-

sammenheng. Disse omfatter både karak-
terpoeng, eventuelle fordypningspoeng, 
bonuspoeng fra studieretning dans og 
drama og realfagspoeng. For de som velger 
tunge faglige fordypninger vil dette gi en 
viss kompensasjon. 

Konsekvenser av innføring av opptakskrav

I VG sto det et oppslag om nettopp opp-
takskrav: «Utdanningsministerens nye forslag 
til opptakskrav for lærerutdanningen vil føre 
til at en rekke studieplasser vil stå tomme nes-
te år.» Videre sto det: te år.» Videre sto det: te år.» «3 av 4 lærerstudenter 
oppfyller ikke Kristin Clemets tøffeste forslag 
til opptakskrav for lærerutdanningen.» Man til opptakskrav for lærerutdanningen.» Man til opptakskrav for lærerutdanningen.»
kan jo tenke seg konsekvensene dersom et 
slikt forslag går gjennom. 

Departementets begrunnelser 

Begrunnelsen til Departementet er:
« … å sikre gode lærere med bedre faglige kva-
lifi kasjoner i norsk skole. Dette vil gi signaler 
til ungdom som ønsker å ta allmennlærerut-
danning, om at studiet skal være krevende, og 

at læreryrket forutsetter kunnskap, motiva-
sjon, arbeidsinnsats og utholdenhet.» De-sjon, arbeidsinnsats og utholdenhet.» De-sjon, arbeidsinnsats og utholdenhet.»
partementet ønsker med andre ord å sette 
strengere krav til kommende søkere, samt 
styrke yrkets renommé. De har også vur-
dert opptaksprøver som et alternativ. Dette 
vil kreve svært mye ressurser, både når det 
gjelder økonomisk og administrativt. 

Krav i forhold til norsk og matte

Norskfaget består som regel av tre deler: 
hovedmål, sidemål og muntlig. Karakter-
krav vil omfatte alle de tre delene. Dette for 
å få bredde i hele faget.

Matematikk fra grunnkurs regnes som 
et eget fag på vitnemålet. VkI (2MX med 
5uketimer og 2MZ med 3 uketimer) føres 
separat ettersom dette er et studieretnings-
fag. Elever som krever spesiell tilretteleg-
ging, for eksempel elever med tegnspråk 
som førstespråk, elever med samisk som 
morsmål, vil få egne, tilpassede regler. 

Konsekvenser

Høyskolene kan risikere å miste fl ere stu-
denter og få mindre inntekter pga. dette. 
Høgskoledirektør ved Høgskolen i Bergen 
Nils Mæhle uttaler dette på høgskolens 
hjemmesider: «Rundt 90 % av søkerne ville 
kommet inn likevel. Strengare formelle opp-
takskrav gjev ikkje automatisk godt kvalifi -
serte lærare.» Han mener også at gjennom-serte lærare.» Han mener også at gjennom-serte lærare.»
føringen av utdanningen er langt viktigere 
enn status ved opptak.

Mæhle blir ikke skremt av opptakskra-
vene, men det gjenstår å se til kommende 
høst om han fortsatt er like uredd. Færre 
studenter kommer inn på utdanningen de 
ønsker og må dermed enten ta opp fag el-
ler lete etter ny utdanning. På lang sikt kan 
det resultere i at kandidatene lettere vil få 
seg jobb etter endt utdanning. Målet er at 
allmennlærerutdanningen igjen skal bli 
attraktiv  og lokke til seg godt kvalifi serte 
søkere.

Hva mener PS om opptakskrav?

PS er imot opptakskrav, men er enig i at 
det skal stilles krav til lærerstudentene. PS 
ønsker dyktige og ferdigutdannende læ-
rere. Her kommer noen gode og velvalgte 
kommentarer fra en artikkel nestleder Ma-

rius Bruun i PS har skrevet: «Det er gode, 
ferdigutdannede lærere vi vil ha, og vi i PS 
mener det er langt viktigere å stille krav til 
studenten når vedkommende er i gang med 
sitt studie, fremfor en slik forhåndsdømming 
som Clemet og NLL er ute etter.» Men hva som Clemet og NLL er ute etter.» Men hva som Clemet og NLL er ute etter.»
hvis studenten er faglig dyktig, men kom-
plett uskikket til å lære fra seg eller omgås 
barn? Utdanningsforbundet og NLL er for 
opptakskrav, det kan jo sies at innad i PS 
vandrer det ulike meninger.

Diskusjonene er mange og heftige

På PS sin egen hjemmeside (diskusjons-
forumet) kan du klikke deg inn og få et 
lite innblikk i hva de ulike medlemmene 
mener om opptakskrav. Det har vært en 
meget spennende debatt med mange gode 
argumenter, både for og imot. For å gi deg 
et kort sammendrag av argumentene, har 
jeg laget en oversikt over argumentene for 
og mot opptakskrav.

Jeg håper at du som leser har fått et lite 
innblikk i hva det vil si at det blir opptaks-
krav. Det er ingen vei utenom, dette ble 
vedtatt. Til glede for noen, til sorg for an-
dre. Hvem som taper eller hvem som vin-
ner gjenstår å se når opptakskravene blir 
gjennomført.

«Rundt 90 % av søkerne ville kommet inn like-
vel. Strengare formelle opptakskrav gjev ikkje 
automatisk godt kvalifi serte lærare» – Nils Mæhle, HiB

> Karakterer gir ikke et rik-
tig bilde av hvem som kan bli 
gode lærere eller ikke.

> Det er ikke tilstrekkelig med 
faglig kompetanse. Man må 
også være i besittelse av sosi-
al kompetanse.

> Man må kunne omgås barn/
elever, man må kunne lære fra 
seg og være kreativ.

> Det å studere er både en mod-
ningsprosess og en lærings-
prosess.

> Det å kunne stille spørsmålet, 
hva er en dyktig lærer: en som 
får A på eksamen, men eier 
ikke sosialintelligens? Eller en 
som får D og er både dyktig 
som lærer og medmenneske?

> Motiverte søkere kan bli luket 
ut pga opptakskravet.

> Umotiverte elever på videre-
gående kan bli de store taper-
ne. Man er ung, skolelei og vet 
ikke hva man vil bli. Når de til-
slutt har bestemt seg vil de få 
svi for dårlige karakterer som 
ble gitt tidligere.

> Gode karakterer er ingen selv-
følge for å bli en god lærer. 

OPPTAKSKRAVOPPTAKSKRAV

EKSKLUDERENDEEKSKLUDERENDE
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LISTEN 2004

4.-8. august 2004 ble den sjette LISTEN-kon-
feransen for nordiske lærerstudenter avholdt. 
Dette skjedde i den fl otte byen Aalborg i Jyl-
land, Danmark, og plassen var Aalborg semi-

narium.

> TEKST: ODD EIRIK BROEN, FOTO: PS

LISTEN er et samarbeid mel-
lom lærerstudenter i Norden. 
(Lærerstuderande I SamarbeTe 
i Norden.) Her har lærerstu-
dentorganisasjonene i Norge, 
Sverige, Danmark, Finland 
og Island kommet sammen 
og dannet en paraplyorganisa-
sjon for utveksling av kunnska-
per om hvordan utdannelsen 
er tilrettelagt og fungerer i de 
forskjellige landene. Tittelen på 
årets konferanse var Challenges 
of the Modern Teacher, hvor hver of the Modern Teacher, hvor hver of the Modern Teacher
dag hadde spesifi kke under-

titler. Med dette som utgangs-
punkt skulle alt være lagt til 
rette for en god, interessant og 
lærerik konferanse.

The hidden curriculum

vs. National curriculum

Torsdag startet konferansen for 
alvor med undertitler som: Fra 
student til lærer og student til lærer og student til lærer Er barna for-
skjellige. Det var Lars Lindhart 
som jobber i den pedagogiske 
seksjonen ved Aalborg semina-
rium og som tar doktorgraden 
i Overgangen fra student til lærer
som holdt foredraget. Etterpå 
ble det vist videointervjuer av 
lærere fra Finland, Island, Sve-
rige og Norge og om deres erfa-
ringer.

I Norge er det ca 30 000 barn 
med ADHD hvert år i skolen, i 
gjennomsnitt en elev per klasse. 
I tillegg til ADHD er det også 
barn med ulike typer sykdom-

mer og syndromer. Dette er en 
stor utfordring for lærere og 
medelever og det viktigste for 
både nye og erfarne lærere, er 
kunnskap og informasjon om 
disse elevene og deres utfor-
dringer i forhold til skolesitua-
sjonen. Det er i st. meld. 30 fra i 
år lagt opp til større integrering 
i klassene gjennom økt tilret-
telagt undervisning på bekost-
ning av spesialundervisning. 
Det vil si at barn med eventuelle 
lærevansker i økt grad skal være 
i klassen fremfor å bli tatt ut og 

undervist av en spesialpedagog.

Grenser mellom

foreldre og skole

Tidligere praksiserfaringer har 
gitt meg litt innsikt i noe som 
kan være et hett og sårbart tema 
for mange lærere og det ble det 
også på denne konferansen. 
Tema var: Foreldre, hvor skal 
grensen gå? Mange lærere opple-grensen gå? Mange lærere opple-grensen gå?
ver større eller mindre proble-
mer med vanskelige foreldre. 
De opplever at en del foreldre er 
for lite engasjert i sine barns ut-
danning, eller for kontrolleren-
de og negative i forhold til skole 
og lærere. Det å ha en negativ 
mening om skolen er selvfølge-
lig greit, men å snakke om det 
mens barna hører på kan skape 
vrangforestillinger og en nega-
tiv holdning til skolen. 

Det var Solveig Gaardsmand 
som representerer den danske 

foreldreorganisasjonen Skole 
og samfund som holdt fore-
draget. Hun sa blant annet at 
foreldrene i større grad bør få 
komme inn i varmen og ta mer 
del i hva lærerne gjør og jobber 
med. Med mange egne barn har 
hun rikelig med erfaring i for-
hold til kontakt mellom hjem og 
skole. Kanskje i meste laget for 
noen av deltagerne som lot seg 
provosere av hennes glødende 
engasjement og tøffe argumen-
ter. Det ble litt voldsomt i noen 
minutter med høylydte uenig-
heter fra salen før man fi kk roet 
gemyttene og deltagerne gikk 
til kaffepause. 

Demokrati i klasserommet?

Demokrati i klasserommet er 
ikke et emne man tar lett på. 
Det er ikke lett for en lærer å 
fi nne ut hvor grensa mellom 
demokrati og autoritet/respekt 
i en klasse skal gå. Det er klart 
at det er viktig at lærerne lærer 
barna om demokrati og dets 
verdier og at det i praksis blir 
vist og gjennomført i klasse-
sammenheng. Men det må 
være en balanse mellom det å 
la barna få ta del i ulike situa-
sjoner hvor de kan være med å 
bestemme ut fra et demokratisk 
synspunkt og det at læreren selv 
tar valg uten elevers synspunk-
ter og meninger.

Verdier

Vi som fremtidige lærere må 
prøve å analysere vårt eget valg 
av utdannelse og senere yrke 
som lærere for å se hva som 
faktisk drev oss til dette valget. 

Læreryrket er et av de viktigste 
yrkene i samfunnet, og da er 
det viktig at grunner for dette 
valget preges av et stort engasje-
ment og interesse for en frem-
tidig stilling i skolevesenet, og 
ikke fordi det er mange ferieda-
ger eller lignende. Første under-
tittel på dagens tema var: Hva 
er verdiene av det å være lærer?
og nå var det vår egen nestleder 
i Pedagogstudentene, Marius 
Eide Bruun som var foredrags-
holder. 

Etterpå var det gruppearbeid 
med temaet Hvorfor ble vi invol-
vert i undervisning?

Lærerens identitet

Charlotte Engel holdt fordraget 
om lærerens identitet. Charlotte 
jobber for den danske læreror-
ganisasjonen DLF. Her skulle 
gruppene diskutere fem ulike 
situasjoner fra virkelige hen-
delser i skolen. Det var et par 
av kasusene som ved bruk av 
sunn fornuft ga svarene, mens 
andre var vriene og vanskelige 
situasjoner man som lærer mest 
sannsynlig vil komme bort i 
men helst vil slippe å møte i 
skolen. Det er aldri to situasjo-
ner eller to lærere som er helt 
like, og for en lærer er det ikke 
lett å alltid fi nne den beste løs-
ningen på en situasjon. Det er 
ofte situasjoner som krever en 
rask avgjørelse der og da, og 
selv med de beste intensjoner, 
kan det bli feil avgjørelse allike-
vel. Lærere må i tillegg til sunn 
fornuft ta i bruk de muligheter 
man har på de ulike skolene 

Dejligt!

«Læreryrket er et av de viktigste 
yrkene i samfunnet, og da er det 
viktig at grunner for dette valget 
preges av et stort engasjement og 
interesse for en fremtidig stilling 
i skolevesenet, og ikke fordi det er 
mange feriedager eller lignende»

LISTEN BOARD 2 anvarlige fra hver nasjon i dyp konsentrasjon kvelden 
før konferansestart.
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Prix er en egen trosretning i 
dette landet. Det ble en suppe 
av tidligere norske GP-innslag, 
og mange vonde og for lengst 
fortrengte minner dukket plut-
selig opp igjen. All honnør til 
de mange som faktisk husket 
så mange (forferdelige) norske 
bidrag til denne årlige musikk-
konkurransen med sitt generelt 
svært dårlige musikalske nivå. 
Vi fi kk i hvert fall vist at vi ikke 
er så veldig selvhøytidelige når 
det gjelder Melodi Grand Prix, 
men så har vel ikke vi nord-
menn så mye valg heller. Dan-
marks bidrag til nordisk kveld 
var et eventyr om en turist 
som leter etter «dansk hygge.» 
Turisten var i dette tilfellet en 
gjest fra Grønland, og med sitt 

eksotiske utseende kunne han 
lett bli tatt for å være en japansk 
turist, en turist vi også er godt 
kjent med her i Norge. Det kom 
latterbrøl på latterbrøl fra salen 
som til slutt bunnet ut i stående 
applaus. Så kom vi til den nor-
diske buffeen. Det vi mangler, 
for eksempel av ren musikalsk 
kvalitet i MGP, tar vi igjen og 
vel så det med vårt kulinariske 
norske kjøkken. Fredag kveld 
var det klart for de Nordiske 
olympiske leker. Her var det ak-olympiske leker. Her var det ak-olympiske leker
tiviteter som steking av egg på 
sølvfolie med litt dopapir under, 
kakelaging, eggkasting/eggmo-
ttak, kasting av bokser i vann-
bøtter (kun i Danmark, vi ville 
ikke hatt råd eller vilje til det i 
Norge) osv. Det gikk som det 

som oftest ikke pleier å gjøre i 
de olympiske vinterleker ved at 
Danmark stakk av med seieren, 
og de ble hedret på seierssere-
monien senere på kvelden. 

Utfl ukt og gallamiddag

Litt tid til utfl ukter ble det også. 
Valget sto mellom shopping, 
bading i Kridtgraven eller tur i 
dyreparken. Så her var det ulike 
muligheter. 

Lørdag kveld var det klart for 
den store Gallamiddagen med 
god mat og alle hadde tatt på 
seg fi nantrekket. Etter å ha 
snakket DJ`en som spilte etter 
middagen til fornuft ble dette 
en fl ott avslutning på konferan-
sen.

Ny norsk LISTEN-representant 

I år er det toårige LISTEN-ver-
vet til Kathrine Hestø Hansen 
over, og på Pedagogstudente-
nes høstleir i Tromsø i slutten 
av september ble det valgt inn 
en ny representant. Hun heter 
Ann Mari Milo Lorentzen og 
går andre året på førskolelærer-
utdanningen i Tromsø. Hun er 
en engasjert og ansvarsfull per-
son som blant annet var med på 
LISTEN-konferansen i Aalborg, 
og som vi er sikker på vil være 
en sterk representant for Norge. 
I tillegg er det også et skritt i 
positiv retning at en student 
som representerer førskolelæ-
rerutdanningen får et slikt til-
litsverv. Vi i redaksjonen ønsker 
henne lykke til.

for å fi nne gode løsninger. Det 
er viktig å kommunisere seg i 
mellom og søke råd og informa-
sjon før en uønsket situasjon 
oppstår. 

Verdiperspektiv i utdanningen

Etter lunsj var temaet: Nordiske 
verdier i utdanningen, med blant 
annet deklarasjonen fra Stock-
holm-møtet. Kristjàn Ketill 
Stefànsson som er fra Island og 
sitter i LISTEN-styret var fore-
dragsholder. Han har tidligere 
vært leder i SKHI på Island og 
studerer nå ved universitetet i 

Oslo. Laust Johan Westtoft er 
blant annet leder i Lærerstu-
derandes Landskreds og holdt 
en presentasjon av NLS` ideer 
om hvordan man kan oppnå 
en felles nordisk læreridenti-
tet. Gruppene skulle fi nne en 
plattform for felles identitet, 
men det er ikke lett å diskutere 
og komme fram til dette når 
alle mennesker er unike på sin 
måte. Det er viktig at alle lærere 
får jobbe og undervise på den 
måten de mener er riktig, og 
at undervisningen dermed blir 

preget av at læreren føler seg 
trygg på det han/hun gjør.

Internasjonalisering

Internasjonalisering var et tema 
som omhandlet det europeiske 
skolesystemet, og foredraget 
ble holdt av Johan Almqvist 
og Lene Henriksen fra ESIB. 
Johan er leder for ESIB som er 
det nasjonale forbundet for eu-
ropeiske studenter, og han var 
visepresident i den nasjonale 
studentorganisasjonen i Sverige 
i 2001/2002. Lene er styremed-
lem i ESIB og internasjonal offi -

ser i Studentenes Landsforbund 
i Norge. Hun er utdannet ved 
universitet i Oslo. 

OL i Aalborg 2004 og nordisk 

kulturaften – la det svinge, la 

det…

Torsdag var den store kulturelle 
dagen av konferansen. Hver 
delegasjon skulle underholde 
med innslag fra de forskjel-
lige landene til nordisk kveld, 
og hvilken underholdning det 
ble! Den norske delegasjonen 
hadde ikke noe problem med å 
fi nne tema siden Melodi Grand 

LISTEN 2004LISTEN 2004

«Det kom latterbrøl på 
latterbrøl fra salen som 
til slutt bunnet ut i stå-
ende applaus»

PYNTET TIL FEST: Nordisk forbrødring under gallamiddagen. FILM: Deler av konferansen oppsummeres på fi lm.

LOKALE BIDRAG: Deltakerlandene 
lagde hver sin lokale buffet. Her er 
danskenes bidrag.

Listen Delegatene 2004
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TEMA: MENN

Nei, dette er ikke den siste 
fi lmen om Men in Black. Dette Men in Black. Dette Men in Black
er en artikkel som setter fokus 
på menn. I barnehagen.

> TEKST: JEANETTE KROG SVENDSEN, ILLUSTRA-
SJON: OKULAR

MiB står for Menn i Barnehage. Vi vet jo 
alle at det er altfor få menn i barnehager 
rundt om i vårt langstrakte land. Dette 
har alltid vært et kvinnedominert yrket, 
men MiB vil skape en forandring og er en 
samlebetegnelse på mange forskjellige pro-
sjekter og nettverk rundt omkring i landet, 
som alle har som formål å rekruttere og 
beholde menn i barnehagene.

Som et ledd i det nordiske prosjektet om 
menn i barneomsorgen (Nordisk Minister-
råd) 1991-93, gjennomførte departementet 
en kartlegging gjennom et spørreskjema 
om hva som eventuelt var gjort av tiltak for 
å få menn inn i barnehager (og skolefri-
tidsordninger,) og å beholde de som alle-
rede var der. Spørreskjemaet ble sendt alle 
kommuner, fylkesmenn og lærerhøgskoler 
våren 1992. Tilbakemeldingen var svært 
lav, kun 17 % svarte. Det var tydelig at dette 
var et ikke-tema.

Hvordan oppsto MiB? 

I desember 1994 holdt departementet en 
konferanse i Stavanger for 150 mannlige 
førskolelærere. Der viste de videoen Bar-
nehagen — en plass for menn, ettefulgt av 
drøfting omkring menns rolle, funksjon og 
erfaringer fra det å være mannlig førskole-
lærer i barnehage. Det var fl ere som meldt 
sin interesse for videre arbeid for å få fl ere 
menn inn i barnehagen. Det ble satt ned 
en arbeidsgruppe som fi kk i oppgave å 
utarbeide en handlingsplan. Arbeidsgrup-

pens forslag ble levert i desember 1995 og 
ble ferdig behandlet i departementet i løpet 
av 1996 som tiltaksplan Q943. Våren 1996 
ble konsulentene ved samtlige fylkesmenn-
sembeter og de menn fra konferansen som 
hadde sagt seg villige til å være kontaktper-
soner samlet, heretter kalt fylkeskontakte-
ne. Her ble det drøftet praktisk samarbeid 
med utgangspunkt i fylkeskommunene.

Hvorfor bør menn jobbe i barnehage?

Barnehagen bærer preg av at den alltid 
har vært kvinnedominert. Noen hevder at 
det er bra for arbeidsmiljøet. Andre igjen 
hevder at menn gir barna en annerledes 
utfordring, at menn ser barnas behov for 
utagerende og «voldsom» lek, for eksempel 
å klatre i trærne, spikke med kniv og det 
å tørre å utfordre seg selv. I mange tilfel-
ler blir det hevdet at kvinner holder barna 
tilbake pga egen redsel for skarpe kniver, 
store høyder osv. Dette er såkalt farlige le-
ker og bør unngås i barnehagen. Menn kan 
altså ha en litt annerledes kompetanse enn 
kvinner, i kraft av at de er menn. Dette må 
barnehagen utnytte i sitt daglige virke.

Det viktigste er at barn trenger gode mo-

deller av begge kjønn!

Menn er viktige for at gutter skal kunne 
lære seg sitt eget kjønns kode og derigjen-
nom kunne danne seg en trygg kjønnsi-
dentitet. Menn er også viktig for jentene, 
fordi de også har behov for mannlige for-
bilder. I et samfunn hvor antall skilsmisser 
er høyt, opplever mange barn å vokse opp 
med en forelder. I mange tilfeller er dette 
mor. Derfor er det mange barn som opple-
ver få mannlige forbilder i sitt nærmiljø, og 
dermed blir den mannlige førskolelæreren 
ekstra viktig. Undersøkelser viser at det er 
fl ere menn som søker seg til naturbarneha-

ger. Her er de ute i friluft og får mulighet 
til å utfolde seg mer sammen med barna.

For menn er det som regel ikke lønnen 
som er viktig, men å få status for det yrket 
de har valgt Vi trenger fl ere menn inn i 
barnehagen! Stå på alle gutter / menn som 
studerer til førskolelærer: stå på og til MiB: 
fortsett med det gode arbeidet! 

Myter om MiB

> Menn er ikke omsorgspersoner.

> Du kan aldri vite om den mannlige ansatte 
har baktanker med jobben sin.

> De kan være potensielle overgripere.

> Den mannlige ansatte kan bli favorisert av 
både barn, foreldre og andre ansatte.

> Menn tjener mer enn kvinner, dette gjøres 
for å trekke til seg fl ere menn til yrket.

> De mannlige ansatte får bedre kontakt med 
barna.

> Det blir mindre «baksnakking» på arbeids-
plassen om man får en mannlig ansatt.

> Om man skaffer en ung og kjekk mannlig an-
satt, vil de kvinnelige ansatte miste konsen-
trasjonen pga han.

Myter om
førskolelæreren 

> Mennesketype: Barnslig   

> Kler seg: Lilla skjerf 

> Ser på: Hotell Cæsar       

> Spiser: Matpakke 

> Drikker: Springvann       

> Hobby: Strikking

Det kan imidlertid sees ut som fremtiden allerede er her, 
og det er ikke fordi jeg er mann at jeg er kritisk til denne 
utviklingen. Det vil være naturlig for begge kjønn å se at 
dette ikke på noen som helst måte er en sunn utvikling i et 
skolemiljø, verken for gutter eller jenter. En typisk forkla-
ring eller allmenn mening i mange år har vært at lønnen er 
for dårlig, men den har tatt seg opp de senere årene, og selv 
om den fortsatt ikke er god nok i forhold til arbeidsmengde 
og ansvar, kan den ikke alene sees på som en forklaring på 
den negative trenden.

Dramatisk mannsfl ukt

Tallenes tale fra Sentralt tjenestemannsregister er 
klar. I 1980 var andelen menn i grunnskolen 60 

prosent, mens i 2003 var den sunket til usle 30 
prosent. Denne dramatiske nedgangen skyldes 

fl ere faktorer, hvor de viktigste blir sett på 
som ren tiltaksløshet fra myndighetenes 

side i forhold til likestillingstiltak for 
menn, skjev rekruttering til lærerut-

danningen og at innholdet i lærer-
yrket har gått mer bort fra fag til å 

fokusere mer på sosialisering. I 
tillegg har mange menn gått 
av med pensjon i løpet av 

denne perioden. Det er også 
en kjensgjerning at de fl este 

menn søker seg til lærerstillinger 
i ungdomsskolen på bekostning av 

småskoletrinnet. Videregående skole 
domineres faktisk av mannlige lærere. 

Tallene fra Sentralt tjenestemannsregister er ba-
sert på heltidsstillinger.

Mental helse og selvbilde

Dette kan få konsekvenser for barn og unge, og spesielt kan det 
gå ut over guttene som vokser opp uten trygge og nære mannlige 
rollemodeller. Men ikke bare guttene taper på den skjeve forde-
lingen. Paradoksalt nok risikerer så vel jenter som gutter å vokse 
opp nærmest uten å møte menn. Det som bør være et mangfold av 
rollemodeller for gutter og jenter ender med problemer i forhold 
til å skape sin egen identitet. Spesielt for gutter synes dette å bli, 
i økende grad, et alvorlig problem hvor blant annet usikkerheten 
rundt sin egen person får tak. Det kan i verste fall gå på 

MENN I SKOLEN
Alt for få menn jobber i skolen. Av om lag 65 000 lærere i 
grunnskolen i dag er kun ca. 20 000 av dem menn. Dette har 
blitt et voksende problem de siste 20-25 årene, og fremtiden for 
et godt mangfold av lærere i grunnskolen ser dyster ut. 

> TEKST: ODD EIRIK BROEN, ILLUSTRASJON: ØYVIND NORDHAGEN/OKULAR

«Likestillingen de siste tiåre-
ne har på fl ere måter over-
kjørt gutter helt. Mens jen-
ter som velger utradisjonelt 
blir sett på som tøffe og selv-
stendige, blir gutter som gjør 
det samme sett på som bløte, 
svake eller uegnede til å gjø-
re mannfolkarbeid»
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gogisk utdanning. I tillegg nevnes det at 
man ikke skal legge føringer på hva valgfri 
del skal inneholde, som for eksempel at 
10 vekttall valgfrie fag er bundet opp i en-
gelsk. Det er motivasjonen i forhold til indi-
viduelle interesser som bør ligge til grunn 
for valg av fagkombinasjoner. I forhold til 
lærerstudenter bør det kanskje legges opp 
til å gi mannlige studenter fl ere mannlige 
øvingsveiledere og fl ere mannlige forelese-
re, men ikke alle ville satt pris på det heller. 

Det hele er en psykologisk komplisert sak 
og det til tross for at vi gutter ikke er spe-
sielt kjent for å være særlig komplekse av 
natur. Uansett, det bør ringe en bjelle hos 
de ansvarlige og satses mer på alternative 
undervisningsopplegg som i større grad er 
rettet inn mot oss menn.

Om læreryrket

Sosialiseringsprosesser er i fritt fall for 
unge gutter i dag. Med den negative tra-
disjonelle tanken om at menn ikke hører 
hjemme i omsorgsyrker, skapes det hind-
ringer for menn som velger utradisjonelt. 
Det å ikke oppleve mannlige omsorgsper-
soner kan resultere i at gutter skaper seg 
en identitet som verken de selv eller omgi-
velsene er tjent med. Det at de få ferdig-
utdannede mannlige lærerne som oftest 
søker seg til ungdomskolen eller videregå-
ende går på bekostning av gutters behov 
for trygge og gode mannlige rollemodeller. 

Det virker som det kun er ildsjeler som sø-
ker stillinger på barnetrinnet, og ildsjelene 
er dessverre i klart mindretall. Et annet 
problem som må taes tak i er at langt fl ere 
menn enn kvinner ikke velger skolen som 
arbeidsplass, enten etter endt utdannelse, 
eller etter få år i skolen. Det kan skyldes 
mangel på nettverk på arbeidsplassen, 
men også alle de kraftige sparetiltak som 
kommunene har pålagt skolene de senere 
år. Det blir nødvendig å gjøre skolen mer 
attraktiv som arbeidsplass, og da må bedre 
rammebetingelser på plass med bedre ma-
teriell, læringsformer, aktivitet og et krea-
tivt miljø. Økte lærerlønninger og betin-
gelser etter gulrot-prinsippet for menn på 
småskoletrinnet kan bli nødvendige tiltak, 
men hva er sjansen for at det skjer i en tid 
med ekstremt trang kommuneøkonomi? 
Forskrift om særbehandling av menn, nr 
622 av 17.7.1998 ved ansettelse brukes i 
dag, men det kan bli nødvendig å pålegge 
skoleeiere å bruke den mer fl ittig. 

Utfordringene er mange

Mange menn er bekymret over antall skils-
misser og at kvinnene skal få mer eller 
mindre monopol på sine barns oppvekst, 
og det er i dag en mye bredere oppslutning 
blant menn som ønsker å være en større 
del av barnas liv. Det er viktig i forhold til 
barna at det blir en balansert og sunn blan-
ding av både menn og kvinner i oppvek-
sten, det er de som først og fremst taper på 
den skjeve fordelingen. Da hjelper det ikke 
at så få menn er i grunnskolen i dag og at 
problemet med rekruttering i alarmerende 
grad er så økende.

Kan man trekke en konklusjon?

Det er ikke lett å fi nne fram til løsnin-
ger når det ikke har vært interesse for å ta 
tak i problemene rundt rekruttering på et 
tidligere tidspunkt. Det virker som det er 
en egen fi losofi  i Norge at tiltak på det ene 
eller andre området bare forskyves til det 
ikke lenger er mulig å få mer under teppet 
og man blir nødt til å gjøre noe med det. 
Ofte blir skaden så stor at det nesten ikke 
lar seg gjøre å behandle den. Det kan virke 
som at konklusjoner på hva som har gått 
galt og hva som kan og bør gjøres, fullt ut 
ikke kan trekkes, utfordringene har rett 
og slett blitt for mange og store. Det betyr 
likevel ikke at man ikke skal ta tak i dem. 
Handling på bakgrunn av rapporter er en 
god start på fremtidige løsninger.

helsa løs for mange unge gutter. I 
tillegg til hvordan man faktisk opplever seg 
selv og hvordan man føler seg, blir også ste-
reotype framstillinger av menn påvirket av 
media og diverse leketøy. Det er derfor vik-
tig at menn er til stede i skolene og motsier 
disse stereotypiene, sier mannsforskeren 
Ole Bredesen ved Likestillingssenteret i en 
artikkel i Dagsavisen.

Nylig kom Bredesens bok Nye gutter og jen-
ter – en ny pedagogikk? på oppdrag fra Nor-ter – en ny pedagogikk? på oppdrag fra Nor-ter – en ny pedagogikk?
disk Ministerråd. Her trekkes det fram at 
det blant annet kan oppstå et vi-fellesskap 
mellom kvinnelige lærere og jenter, mens 
gutter blir stående utenfor. En annen fordel 
jentene har er større mulighet til å omgås 
forbilder, mens mannlige lærere ofte hav-
ner i en mer stereotyp posisjon, som bæ-
rere av selve maskuliniteten. Samme hvor 
«macho» det enn høres ut, så er det faktisk 
ikke noen bra omtale av menn i skolen. 
Mannen blir ofte ikke et like godt og variert 
forbilde som han ellers ville vært.

Hva og hvordan — tiltak

Hvordan skal man egentlig ta fatt på 
problemet med rekruttering av menn til 
skolen? Det er intet nytt under solen pleier 
noen å si om status quo. Og det er heller 
ikke noe nytt at mer burde vært gjort mye 
tidligere i forhold til tiltak på fl ere områ-
der. Dette gjelder også rekrutteringen av 
menn til læreryrket. Men når det er sagt, 
så var det ett tiltak som Kirke-, utdan-
nings- og forskningsdepartementet stod 
for. I juni 2001 arrangerte de en idédug-
nad om menn i skolen. 17 menn fra blant 
annet mannsforskning, lærerutdanning, 
læreryrket, lærerutdanningsinstitusjoner, 
elever og skolefritidsordning representert. 
Her ble det utarbeidet forslag til tiltak og 
strategier, i arbeid med å rekruttere fl ere 
menn til lærerutdanning og få menn til å 
velge skolen som arbeidsplass. Med delta-
gere med kompetanse og erfaring innen 
aktuelle områder, ble det ambisiøse målet 
om fl ere menn i skolen satt. UFD- rappor-
ten: La menn være menn – Hvordan rekrut-
tere fl ere menn til skolen fra 2001, ble et 
resultat av to dagers diskusjon og arbeid på 
idédugnaden.

Rapport 2001: La menn være menn

Norge har et av de mest kjønnsdelte ar-
beidsmarkedene i hele OECD-området, 
og et problem er at ungdom velger mer 

tradisjonelt enn tidligere. En evaluering 
SINTEF har gjort av KUF-prosjektet Bevis-
ste Utdanningsvalg (BUV) viser at det er 
vanskelig å få gutter til å ta utdanningsvalg 
uavhengig av tradisjonelle kjønnsroller. 
Få gutter utdanner seg til typiske kvin-
nedominerte yrker. Likestillingen de siste 
tiårene har på fl ere måter overkjørt gutter 
helt. Mens jenter som velger utradisjonelt 
blir sett på som tøffe og selvstendige, blir 
gutter som gjør det samme sett på som 
bløte, svake eller uegnede til å gjøre mann-
folkarbeid. Da er det ikke rart at så få gut-
ter velger for eksempel sykepleier- eller læ-

reryrket. Et annet moment er at 
kvinnedominerte yrker blir forbundet med 
lavere status og at lønnen er langt lavere 
enn i mannsdominerte yrker. Forleden så 
jeg et program på TV om hva som oftere og 
oftere ligger til grunn for at jenter forlater 
et parforhold. En vanlig grunn til at kvin-
nen forlater et forhold i dag er fordi hun 
tjener mer enn mannen. Motivasjonen for 
gutter til å søke læreryrket smuldrer bort 
og det er ikke så merkelig. Tingene er på 
fl ere måter snudd litt på hodet i forhold til 
likestilling de siste tiårene, og vi gutter har 
vært alt for passive til å være med på utvik-
lingen – vi er rett og slett blitt parkert! Men 
dette er noe vi kan gjøre noe med, det blir 
feil å velte skylda over på jenter som har 
vært våkne under likestillingsutviklingen 
eller på tidligere generasjoners passivitet i 
forhold til rekruttering av menn til læreryr-
ket. Hvordan skal man klare å få skolen til 

å virke som en attraktiv arbeidsplass etter 
13 år i utdanningssystemet? Og da tenker 
jeg spesielt på situasjonen for oss gutter 
som står der så og si uten mannlige rolle-
modeller bak kateteret. 

Selve lærerutdanningen

Ved opptak til allmennlærerstudiet utgjør 
kun om lag en tredel av studentene menn. 
Under selve studietiden er det i tillegg fl est 
menn som dropper ut av forskjellige grun-
ner. Dette kan i hovedsak forklares ved at 
læreryrket er dominert av en kvinnekul-
tur som det blir vanskelig for oss menn å 
kjenne oss igjen i. Menn føler allerede i ut-
danningen at læreryrket er mer eksklude-
rende enn inkluderende. Her står i tillegg 
til teori, også praksiserfaringer sentralt, 
hvor variasjon, bredde, mulighetsfokuse-
ring og frihet blir nærmest borte til fordel 
for detaljplanlegging.

Det er også noen utdanningsinstitusjo-
ner som fremstiller læreryrket som særs 
tradisjonelt, uten rom for nytenkning og 
annerledeshet. Menn har behov for å vise 
at de er annerledes og det må det gis rom 
for mangfoldet slik at fl ere føler tilhørig-
het og fullfører studiet. Menn og kvinner 

er skapt forskjellig mer enn bare på 
det fysiske planet, og det bør egentlig 
være unødvendig å nevne.

Et annet problem er status eller sna-
rere mangelen på status som læreryr-

ket har opparbeidet seg. I dag er det stor 
uenighet i Norge om hvorvidt det skal være 
opptakskrav til utdanningen eller ikke. 
Uten å gå for mye inn på den debatten her, 
så er den høyaktuell i forhold til økt status 
i læreryrket. Og alle vet at status + menn 
= kjærlighet. Men et annet argument som 
står i rapporten fra 2001: «Like viktig som å 
ha kompetanse på kunnskap er å tilegne seg 
pedagogisk formidlingsevne» og det blir van-
skelig å være uenig i det. Faglig kunnskap 
og pedagogiske evner er de viktigste ingre-
diensene i en god lærer, men i følge KUF- 
rapporten bør det satses mer på det peda-
gogiske i utdanningen enn det gjør i dag. 
Som tiltak nevnes det også som en valgfri 
del med rom for eventuelle grunnfag eller 
tidligere studier. Dette kan være en sentral 
del av den enkelte students lærerutdanning 
på grunn av det store rekrutteringspoten-
sialet i grunnfagsstudenter på universiteter 
– både til allmennlærer- og praktisk-peda-

TEMA: MENN TEMA: MENN

«En van-
lig grunn til at 
kvinnen forla-
ter et forhold i 
dag er fordi 
hun tjener 
mer enn 
mannen» 

«Mange menn er be-
kymret over an-
tall skilsmisser og at 
kvinnene skal få mer 
eller mindre monopol 
på sine barns opp-
vekst»

IDENTITETSPROBLEM: Mange menn føler seg etterlatt av likestillingsutviklingen. Samtidig er 
menn en sårt trengt mangelvare i norske barnehager og skoler. Foto: Kirsten Ropeid, Utdanning.
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— eller hva gjør vi egentlig i 
barnehagen når det er barn 
som vekker vår bekymring? Er 
vi i barnehagen bevisste nok 
på det ansvaret vi har? Be-
nytter vi den kompetansen vi 
sitter inne med? 

> TEKST: KARI ANNE OLIMB, ILLUSTRASJON: 
TONE LANGVIK/OKULAR

Alle barn er unike! Vi som arbeider i bar-
nehage blir kjent med mange små person-
ligheter; de utadvendte, de aktive, de rolige, 
de fi losofi ske og noen ganger er det barn 
som vekker bekymring.

Hvorfor noen barn vekker denne bekym-
ringen, har med vår personlighet og vår 
kompetanse å gjøre. Hva vi som voksne 
gjør med bekymringen kan ha stor betyd-
ning for barnets vekst og utvikling senere 
i livet. 

I forbindelse med et prosjektarbeid på før-
skolelærer-studiet ved høgskolen i Oslo, 
fjerde studieår deltid, har vi jobbet med 
«Tverrfaglig prosjekt om utvikling og for-
nying i barnehage og skole.» Vi har inter-
vjuet to assistenter, to pedagogiske ledere 
og en styrer fordelt på fi re avdelinger i tre 
forskjellige barnehager. I tillegg har vi 
benyttet våre egne erfaringer både som an-
satte og som foreldre til barn i barnehage. 

Vi understreker at bakgrunnsmaterialet 
hva angår intervjuobjekter er noe tynt. Vi 
kunne valgt spørreundersøkelse som me-
tode og dermed fått fl ere svar, men da ville 
vi ikke fått den samme kvaliteten i svarene.

Spørsmålene vi stilte var: 

> Hva gjøres når det er barn dere er be-
kymret for?

> Hvilken kompetanse har dere når det 
gjelder disse barna?

> Hvordan jobbes det i forhold til forel-
drene til disse barna?

Hovedtendens

De barna som vekker vår bekymring, blir 
det ikke gjort så mye med før de har blitt et 
problem. Først da blir observasjoner tatt i 
bruk, med begrunnelse i å ha noe håndfast 
til foreldresamtaler, og ved kontakt med for 
eksempel PPT.

En as-
sistent sier 
at barnehagen 
har skriftlige defi ner-
te mål på enkeltbarn, mens 
alle legger til rette for individu-
elle tilpasninger uten å dokumentere 
dette skriftlig.

En pedagogisk leder og en assistent opp-
lyser at de ikke observerer systematisk, 
samtidig som de hevder ikke å ha bekym-
ringsbarn. De hadde valgt å ikke benytte 
systematisk observasjon som et arbeidsred-
skap, blant annet for ikke å skape unødig 
bekymring hos foreldrene. Dessuten ar-
gumenterte de med at eventuelle bekym-
ringer på småbarnsavdelingen bare gjaldt 
motorisk utvikling. Eller som en styrer sa: 
«Det er det siste året til barnet i barnehagen 
vi virkelig tar tak i det!» 

På spørsmål om hvordan de tar opp sine 
bekymringer med foreldrene, sier en assis-
tent og en styrer at dette tas opp i den dag-
lige kontakten. Mens en assistent og peda-
gogisk leder sier, det er pedagogisk leder 
som tar dette opp i en samtale. Da har de 
på forhånd observert, og tatt opp bekym-

ringen på avdelingsmøte eller med andre 
instanser i forkant. Disse to mente også 
at de burde være raskere med å ta kontakt 
med foreldrene. Den ene pedagogiske lede-
ren hadde erfart at bekymringen ofte løste 
seg selv når de hadde tatt kontakt med for-
eldrene på et tidlig tidspunkt.

Kompetansen som personalet sitter inne 
med, var det vanskeligere å få tak i. Det 
var den formelle utdannelsen som de så på 
som sin kompetanse. Ingen av informan-
tene nevnte tidligere erfaring eller person-
lige egenskaper.

Finnes det virkelig

barnehager uten bekymringer?

En pedagogisk leder hevdet faktisk det! 
Rammeplanen på sin side hevder at det 
alltid fi nnes barn med særskilte behov. 
Barnehagen skal være et sikkerhetsnett, og 
fange opp barn som faller utenfor det «nor-

male.» Selv om det normale er et vidt be-
grep må vi ikke se bort fra at noen trenger 
spesiell tilrettelegging i større eller mindre 
grad. 

I vår undersøkelse så vi at der det ikke var 
barn med bekymring ble det heller ikke 
benyttet observasjon. Vi stiller oss kritisk 
til hvordan barnehagen kan ivareta enkelt-
barns behov, spesielt når det ikke drives 
noe form for systematisk kartlegging av 
barns helhetlige utvikling. I de tilfellene 
hvor det var en form for bekymring, tok det 
likevel lang tid før det ble satt i gang tiltak. 

Observasjon som et verktøy?

Et av det viktigste og mest grunnleggende 
pedagogiske verktøy, 
er observasjon. Klarer 
vi å bruke både formell 
og uformell observa-
sjon systematisk, har vi 
mulighet til å kartlegge 
enkeltbarnets helhetlige 
utvikling. 

Rammeplanen sier at 
observasjon er en forut-
setning for virksomhe-
ten og at det er særlig 
viktig å fokusere på 
samhandling. Samtidig må vi være pro-
fesjonelle når vi observerer og hele tiden 
være klar over at vi ikke er objektive. Vi 
påvirkes av bl.a. feilkilder som synsing og 
forhastede konklusjoner.

Foreldrene må tidlig på banen! 

Vår viktigste og nærmeste samarbeidspart-
ner er barnas foreldre. Vi må erkjenne at 
det er foreldrene som er eksperter på sine 
egne barn, men vi må stole på at det er vi 
som har kompetanse på barn generelt og 
i gruppe. Et godt foreldresamarbeid må 
bygge på tillit og ærlighet begge veier. Vi 
må klare å informere foreldrene så tidlig 
som mulig, selv om bekymringen er aldri 
så liten. Hvis vi venter for lenge, fratar vi 
foreldrene muligheten til å snakke om si-
tuasjonen ut fra deres ståsted. De er ikke 
alltid klar over at situasjoner hjemme kan 
prege barnet i barnehagen.

Vi må også være åpne for at foreldresamar-
beid ikke alltid er hyggelig og konfl iktfritt. 
Clausen (2001) bruker uttrykket advocasy 
holdning, en holdning vi bør ha overfor 

foreldre. Det vil si at vi hele tiden må sikre 
barnet og barnets interesser. Vi må være 
som en slags advokat for barnet.

Bruker vi vår kompetanse?

Det at vår bekymring blir vekket viser at 
vi har en kompetanse. Vi ser at ikke alt er 
som det burde være. Skal vi klare å være et 
trygt og godt sikkerhetsnett for alle barn i 
barnehagen må vi ta våre bekymringer på 
alvor. Vi må ta initiativ og stole på vår egen 
kompetanse. Det er styreren som er ansvar-
lig for kvalitetsutviklingen i barnehagen.» 
Kan vi organisere arbeidet annerledes? Har 
vi rutiner og systemer som hemmer reali-
seringen av organisasjonens mål? Når slike 
spørsmål stilles, er det skapt et grunnlag 

for organisasjonsutvikling.» 
(Rm.pl, s. 133.)

Personalutvikling må priori-
teres og utgangspunktet for 
dette må være dagens prak-
sis. Det vil si at man må vite 
hvor man er for å vite hvor 
man skal.

Når barnehagen skal utvikle 
sitt pedagogiske grunnsyn 
er det viktig at hele personal-
gruppa er aktive. Hver og en 

må analysere egne verdier og holdninger til 
utvikling, oppdragelse, samspill og kom-
munikasjon med barn og mellom barn. 
Erfaringer vi har gjort gjennom egen barn-
dom og oppvekst påvirker måten vi reage-
rer på i ulike situasjoner. 

Å være bevisst sine egne generelle kunn-
skaper i møte med barn, å ha utviklet 
trygghet i sin egen rolle, kan avhjelpe de-
struktive følelser som utilstrekkelighet og 
frustrasjon. Slike følelser kan føre til hand-
lingsvegring og kan igjen gjøre at vi overla-
ter barnet helt og holdent til ekspertene.

Ekspertisen utenfra tar ofte kun utgangs-
punkt i barnets vansker og lager mål og til-
tak som enkelte ganger kan bli feil i forhold 
til det som skal bedrives i en barnehage. 
Ekspertene ser ikke alltid ressursene som 
ligger i barnegruppa. Denne kunnskapen 
er det vi som ser i det daglige arbeidet med 
barn. 

«Troen på at ekspertene må uttale seg før man 
er i stand til å ‹se› barnet og iverksette tiltak, 

Best i sofaen
— eller er det egentlig det?

I sofaen med beina på bordet. Ved siden av står et 
par tomme og ei halvfull ølfl aske. En chipspose og 
fjernkontrollen. Jeg strekker meg etter fjernkon-
trollen, men det blir for langt. Når ikke fram… 

Sukk … 

Livet er så forferdelig. Prøvebildet på tv-en har 
stått på i mer enn en time. Lener meg tilbake. 
Lukker øynene. Det er så mange krav. 

Beverly Hills begynner snart. 

I hjørnet står pulten med alle bøkene på. Gidder 
jeg å åpne dem? Hvorfor skal jeg det? Det er så 
lenge til eksamen … 

Det går så greit, så … 

Og pengene fra lånekassa kommer jo likevel. Jeg 
synker inn i Beverly Hills magiske fantasiverden. 
Grandiosaen er på plass. Og ketchupfl aska. 

Min magiske verden brytes av reklamen. 

Jeg må huske å kjøpe den nye fuktighetskremen 
som L̀ oreal reklamerer for nå. Et livredd barnean-
sikt lyser over skjermen. «Hjelp, meg! Hjelp meg!» 
Jeg snur meg vekk: Ja, det er jo synd på dem.

Men jeg sitter like godt.

Lurer på om studielånet har kommet? Da kan jeg 
ta meg en tur på puben. De har «happy hour» i 
dag. Skal jo egentlig på forelesning i morgen, men 
foreleseren er så elendig. 

Gidder ikke … Regner med at jeg kommer sent 
hjem i natt. Og da er det kjipt å gå på forelesning 
kl. 08.15. Gidder ikke.» 

Bryr vi oss virkelig så lite? Er det virkelig sånn at 
alt som ikke angår oss direkte, er uinteressant? 
Er vi virkelig så likegyldige? Er det ingenting an-
net enn meg og mitt som betyr noe? Er det virke-
lig sånn at det eneste som provoserer er at man 
setter opp ølprisen? Eller at kaffeprisen i kanti-
na går opp, fordi man har valgt å gå over til rett-
ferdig kaffe?

Følte du deg truffet? Gjør noe med det … Det er 
ofte ikke så mye som skal til … Det fi nnes nok av 
muligheter, bare du slår av tv-en, reiser deg fra 
sofaen – og går ut døra … 

> Heidi Andersen
Illustrasjon: Okular

Vi venter og ser …Vi venter og ser …
KRONIKK

«En pedagogisk 
leder og en as-
sistent opplyser 
at de ikke ob-
serverer syste-
matisk, samtidig 
som de hevder 
ikke å ha be-
kymringsbarn»

ser ut til å være nokså utbredt. Det er denne 
husmannsånden barnehagene må bort fra.» 
(Bonnevie og Pålerud, s. 40)

Fortsetter på side 24
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ikke viktig, men unikt. Det er 
positivt for vår refl eksjonsevne å 
møte ulike uttrykksformer.
 – Det at noen kan gå ut på en 
scene og være Shakespeare, er 
grunnleggende interessant. En 
alminnelig bevegelse på scenen, 
for eksempel å åpne en dør, blir 
lett teatral på scenen.

Lærernes funksjon

i forhold til teateret

Teatersjefen er klar i sin tale:
– Kunstnere skal lage kunst. 

Pedagoger skal drive med peda-
gogikk.

Han er skeptisk til utdan-
ninger som prøver å kombinere 
pedagogikk og kunst, og der-
med også til dramapedagogisk 
kunst. Dette er grunnet kunst-
neriske hensyn. 

– Vi presenterer teaterkunst, 
sier han. Han utelukker ikke at 
dramapedagogisk kunst kan bli 
bra, men det er ikke interessant 
for Black Box Teater. 

En opplevelse for

både barn og voksne

Våren 04 hadde Black Box 
Teater en forestilling rettet mot 
barn. Tatjana Zaitzov, turnerte 
med forestillingen Typer og ting. 
Det er en nydelig forestilling. 
Målgruppen var opprinnelig de 
yngre barna. Men det viste seg 
at det også kom en del 6-åringer 
som likte forestillingen. Der-
med ble målgruppen justert. 

På teaterforestilling

Forestillingen er så vidt begynt, 
og Tatjana får raskt god kontakt 
med barna. De er levende enga-
sjert og koser seg. Atmosfæren 
er preget av trygghet og ro. De 
minste barna sitter på fanget, 
mens 6-åringene nærmest 
krabber opp på scenen. Det er 
tydelig at de merkelige fi gurene 
fascinerer. Tatjana er hele tiden 
synlig, men både hun, barna 
– og jeg, har fullt fokus på de 

fi re skikkelsene på scenen:
Papir har en hvit pappkoffert 
med alle tingene sine i. Hun 
er glad i alt mulig av papir som 
kan brettes, krølles, rives og 
som kan lage skjøre lyder. Og 
som hun kan pynte seg med. 
Tre er av tre, lit stiv, klumpete 
og klønete, men liker ikke støv 
og rusk. Det børster han bort 
med en gang. Men han liker an-
dre småting, spesielt ting av tre, 
for eksempel byggeklosser. Me-
tall er en skramlete og bråkete 
«kjøkkenting av metall»- type. 
Han liker ting av metall, spesi-
elt kakeformer. Plysj er lydløs, 
myk og gul. Han er fryktelig 
nysgjerrig og alltid sulten. Han 
blir helt vill når han kjenner 
lukten av kakesmuler. 

Vi får være med disse fi re ty-
pene inn i verden av undring og 
glede over de små ting. Papir er 
for eksempel fascinert av papir, 
og hans fascinasjon smitter over 
på barna. Som voksen kjenner 
man en ydmykhet overfor barns 
nysgjerrighet og evne til å glede 

seg over små ting. Denne spon-
taniteten som så lett blir borte 
når man blir voksen. 

Forestillingen blir til

– Min primære konsulent var 
mitt 2 år gamle barnebarn, sier 
Tatjana. – Det er utrolig spen-
nende å spille for barn. De er 
utrolig åpne, og har en unik 
evne til undring. Det synes så 
godt på dem. Jeg hadde lyst til å 
gripe fatt i barnas evne til und-

ring over allmenne hverdaglige 
ting. Ting som vi voksne har 
glemt eller har lett for å glem-
me. Derfor er denne forestillin-
gen også en tankevekker for den 
voksne.

– Publikum er aldri likt. Jeg 
opplever at jeg får enormt mye 
igjen for å spille forestillingen. 
I tillegg til responsen fra barna, 
opplever jeg en glede og en in-
dre varme ved å spille forestil-
lingen, forteller den engasjerte 
kvinnen.

Ta barna på alvor

– Jeg ønsker å vise de voksne at 
barn har evne til sanselighet, 
sier Tatjana. – Voksne har lett 
for å undervurdere barn.
 Hun ønsker å gi barna en 
fi n stund på teateret. – Man 
må respektere ungene for det 
de er, sier hun. Og gjøre ting 
på barnas premisser. Hun tar 
avstand fra pedagogisk teater. 
Jeg tror barna lærer, men det 
er ikke målsettingen. Ting skal 
ikke alltid være praktisk eller 
fornuftig. Jeg vil at barna skal få 

slippe løs egen kreativitet. De er 
ikke delaktige i forestillingen. 
Jeg har aldri laget forestillinger 
hvor de er delaktige, sier hun. 
Men avviser ikke at dette kan 
være en gunstig måte å nærme 
seg barn. Dette har likevel ikke 
vært hennes fokus. 

Nedverdigende å

spille barneteater?

En del skuespillere hevder det 
er nedverdigende å holde på 
med barneteater, sier jeg. Tat-
jana er rask:

– Barneteater er ikke annen-

rangs! En del skuespillere fra 
institusjonsteatrene kan oppleve 
det nedverdigende. Jeg mener 
det heller er vanskeligere enn å 
spille for voksne. Unger et kre-
vende publikum! Man kan ikke 
lure dem. Ungene gjennom-
skuer deg og protesterer. Derfor 
skal vi ta barnepublikummet og 
barna på alvor!

En oppfordring

Sjekk om det er barneforestil-
linger i nærheten av ditt stu-
diested. Gå på en eller fl ere 
forestillinger. Gå dit med åpent 
sinn og se hva du møter. Kan-
skje du også får deg en liten 
vekker. Og den dagen du kom-
mer ut i jobb; ta med deg elev-
ene eller barnehagebarna på 
teater. Barn trenger kunst, barn 
trenger opplevelser. For noen 
kan barnehagen eller skolen 
være den eneste muligheten 
til å få oppleve kunst. Her har 
jeg bare omtalt teater, men det 
fi nnes også mange muligheter 
innenfor utstillinger, musikk 
osv. Bruk fantasien!

> TEKST: HEIDI ANDERSEN

En vårdag fi kk jeg en e-post fra 
en engasjert kvinne som snak-
ket varmt om betydningen av at 
barn får oppleve kunst. I denne 
sammenheng var spesielt fo-
kuset på teater. Jeg tok turen til 
Black Box Teater for å snakke 
med noen av de som er tilknyt-
tet teateret. 

Black Box Teater

Black Box Teater ligger i Oslo, 
men det er ikke helt enkelt å 
fi nne dette lille teateret, hvis 
man ikke vet hva man leter 
etter. Mitt første møte med 
teateret var en høylytt barneha-
gegruppe som skulle på forestil-
ling, og tre svette førskolelærere 
som forsøkte å holde styr på 
smårollingene. 

Teater for barn 

Teateret har som regel 2 barne-
gjestespill i sesongen, og som 

regel 2 forestillinger per dag. 
Man velger ofte forestillinger 
som retter seg mot de yngste; 
barn i barnehagealder. Dette 
har blant annet sammenheng 
med at man har erfart at det 
er lettere å få barnehager til å 
komme på forestillinger. Dette 
har blant annet sammenheng 
med at man i skolen ikke kan 
kreve at elevenes foresatte skal 
betale for teaterbilletter. Dette 
har imidlertid vist seg enklere i 
barnehagen der man har andre 
retningslinjer å forholde seg til 
enn man har i skolen. Dessu-
ten er barnehagepublikummet 
populært som publikum, fordi 
det er et variert publikum som 
stadig fornyer seg. 

Barn bør få oppleve godt teater

Teatersjef Kristian Seltun er 
opptatt av scenekunst for barn. 
Han ønsker at barna skal få en 
opplevelse som de ikke kan få 
noe annet sted. Men: det skal 

være kvalitet 
over barnetea-
teret. Man skal 
ikke undervur-
dere barna som 
publikum. De 
har like stor 
rett til godt tea-

ter som voksne har. Dukketea-
ter er en aktuell sjanger. Uan-
sett sjanger er det viktig at man 
har et tilbud til barn. 

– Barn er publikum, ikke 
morgendagens publikum, sier 
teatersjefen. – Det er viktig å ta 
barna på alvor her og nå. Vi kan 
gi opplevelsen. Men samarbeid 
mellom teater og pedagog er 
viktig blant annet i forhold til 
for- og etterarbeid. 

Drama og teater

Det er nødvendig med en balan-
segang mellom opplevelse og 
det å få prøve selv. Begge deler 
er viktig, i følge Seltun.

– Det fi nnes mange drama-
produksjoner fra det pedago-
giske feltet, men dette er ikke så 
interessant for oss, sier han. Sel-

tun er mer opptatt av kunst enn 
pedagogikk. Han understreker 
at han ikke er motstander av 
pedagogikk. De to utelukker 
ikke hverandre, men han mener 
altså at lærerne bør holde seg 
til pedagogikken, og overlate 
kunsten til kunstnerne. 

Teaterets funksjon

Teateret er, ved første øyekast, 
unyttig. I dag er det blitt sånn at 
det å åpne en teaterdør, nesten 
er blitt en politisk handling i 
seg selv. Teateret er øyeblikkets 
kunst, og dermed en motvekt 
mot tv og andre medier. Tea-
teret er en levende kunstform. 
Dette kan kanskje betraktes 
som en klisjé, men det er dette 
som er unikt ved teateret. 

Teater er noe eksklusivt, i be-
tydningen enestående. I tidli-
gere tider var teateret stort sett 
forbeholdt overklassen. Teateret 
retter seg nå mot alle grupper i 
samfunnet. Teateret innebærer 
det levende møte, det er et 
live-medium. Dette er kanskje 

Kristian Seltun

STOR VARIASJON: BlackBox er et annerledes teater som barneteater på alvor.  Foto: Stein Jarle Nilsen.

BLACKBOX TEATER

TYPER OG TING: Her representert 
ved (fra venstre) Metall og Plysj.

BLACKBOX TEATER

Har barn glede av kunst? Hvorfor skal vi bruke 
tid på å gi barn kunstopplevelser?
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Mye arbeid lå i vente, og all-
mennlærerstudentene ved HiST 
fi kk med seg førskolelærerne 
fra Dronning Mauds Minne 
Høgskole på laget. På den må-
ten kunne de utnytte sitt felles 
fagfelt gjennom arrangementet. 
Takket være innherdig inn-
sats fra studentene, og penge-
støtte fra Studentparlamentet 
og fra Pedagogstudentene var 
det 8 måneder senere duket for 
historiens første PedRock! Pe-

dRock03 gikk av stabelen i kjø-
lige aprilgrader og med labert 
oppmøte rett før eksamenspe-
rioden satte inn. 

Heldigvis vet Trondheimsstu-
dentene å lære av sine feil, og 
med festivalsjef Marita Byberg 
Johansen i spissen ble Pe-
dRock04 arrangert 26. og 27. 
august i forbindelse med fad-
deruka, med strålende sol og 
enda mer strålende oppmøte!

Mange mennesker i sving

Vi skal bli lærere — vi vil ta 
ansvar! Pedagogstudentenes 
lokallag er selvsagt med på ar-
rangementet og PS-banneret 
henger godt synlig over den 
gigantiske scenen på Rotvoll. 
Forvandlingen av området er 
total. Det som en gang var en 
parkeringsplass er nå fylt av fes-
tivaldeltagere, og i gressbakken 

opp mot skolen står det lange 
køer foran SITs øl- og pølsebo-
der. Rundt på festivalområdet 
svirrer vakter, scenearbeidere, 
servitører og personell fra Røde 
Kors, her er ingenting overlatt 
til tilfeldighetene. Studente-
nes egeninnsats er upåklagelig; 
med unntak av Røde Kors-per-
sonellet er alt basert på frivillig 
arbeid fra studentene, om lag 

80 i tallet skal vi tro festivalsje-
fen. Artistlisten skal det heller 
ikke kimses av. På den fi nner 
man kjente navn som Tre Små 
Kinesere, Jim Stärk, Magnet, 
Amulet og Surferosa. Et ikke 
fullt så kjent navn, men desto 
større lokale helter er noen av 
skolens studenter i bandet LUP, 
som også spilte under fjorårets 
festival og er som PedRockvete-
raner å regne. 

Action hele døgnet

Kveldsarrangementene er åpne 
for alle som er villig til å betale 
for det, mens PedRocks dagar-
rangement er forbeholdt lærer-
studentene ved HIST, NTNU og 
Dronning Mauds Minne Høg-
skole. Programmet for de to da-
gene med foredrag er variert og 
treffer godt. Her fi nnes temaer 
lærerstudentene burde kunne 
noe om, men som kanskje faller 
gjennom i utdanningen. Medi-
sinerstudentene ga lærerstuden-

tene et tips eller ti om seksual-
undervisning, høgskolens egen 
Kari Mathisen fortalte om sin 
forskning Fra student til yrkesut-
øvende lærer, John Olaf Berg re-
presenterte Menn i Barnehagen
og ikke ukjente Inge Eidsvåg 
tok blant annet for seg Skolen 
som fellesskap i en individualistisk 
tid. Et innslag som virkelig gjor-
de inntrykk på lærerstudentene 
var Faen Heller, en gruppe som Faen Heller, en gruppe som Faen Heller
rette søkelyset mot det skjulte 
seksuelle misbruket som fore-
går i mange hjem. Studentene 
fi kk møte fl ere av ofrene, høre 
deres historier, og stille spørs-
mål omkring hvordan de som 
lærere bør håndtere liknende 
situasjoner. 

Et arrangement for framtida.

Så vidt UU kjenner til kan in-
gen andre lærerutdanninger i 
landet skilte med et lignende ar-
rangement, og med tanke på at 
500 besøkende i fjor ble til 1800 

i år skulle alt tilsi at PedRock 
har kommet for å bli. 

PS sier: Ja til

engasjement og kreativitet

Pedagogstudentene har sponset 
både årets og fjorårets festival. 
«PS har sponset Ped Rock siden 
starten fordi vi mener kreativi-
tet og engasjement som dette bør 
verdsettes» uttalte undertegnede: verdsettes» uttalte undertegnede: verdsettes»
«Ved å sette fokus på det de me-
ner mangler i utdanninga viser 

studentene i Trondheim at de tar 
ansvar og bryr seg om utdanninga 
si og de yrkene de skal ut i.» Ikke si og de yrkene de skal ut i.» Ikke si og de yrkene de skal ut i.»
bare tar studentene ansvar for 
egen utdanning, de tar også 
ansvar for sin egen framtid i 
arbeidslivet. Femti prosent av 
overskuddet går nemlig til sko-
ler og klasser i Trondheim kom-
mune. Resten av overskuddet 
blir plassert i et fond for neste 
års PedRock, og for å si det som 
de sier i Trøndelag: Vi glær oss!

I gamle dager hadde lærerstudentene ved Høg-
skolen i Sør-Trøndelag en fagdag i året hvor de 
kunne velge forelesninger om tema studentene 
mente ble neglisjert i utdanningen sin. Men en 
regntung høstdag på studentkontoret, over 
et slag kort og en kaffekopp ble en ny visjon 
født. Visjonen om PedRock; en studentinitiert 
pedagogisk fagfestival over fl ere dager, med 
foredrag og debatter på dagtid, og konserter på 
kveldstid.

> TEKST: KATRINE HESTØ HANSEN, FOTO: PS

FOREDRAG: Bernhard Grøtan forteller om læringsmiljø og adferdskor-
rigering.

LEVERTE VAERNE: Surferosas anfører Mariann Thomassen leverte som 
alltid stødig gymdrakt-pop.

«Det som en gang var en 
parkeringsplass er nå fylt 
av festivaldeltagere, og i 
gressbakken opp mot sko-
len står det lange køer for-
an SITs øl- og pølseboder»

SUKSESS: Bookingansvarlig Stian Denstad og PS sin representant Nicklas Fossum er godt fornøyde med festivalen.
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KVINNER: Hvis Hilde, Petra, Anne og Frida 
spiser lunsj sammen, vil de kalle hverandre 
for Hilde, Petra, Anne og Frida. 

MENN: Hvis Petter, Jørgen, Magne og John 
tar en øl etter jobben vil de kalle hverandre 

Killer, Grevlingen, Paven og Feiten. 

Om a spise ute 

MENN: Når regningen kommer på bordet vil Petter, 
Jørgen, Magne og John hver for seg slenge en hun-
drelapp på bordet, selv om regningen bare er på 216 
kroner. Ingen av dem har noe mindre enn en hundre-
lapp, og ingen av dem vil kreve vekselpenger. 

KVINNER: Når jentene får sin regning, kommer kal-
kulatoren frem. 

Om å kle seg pent 

KVINNER: En kvinne kler seg pent for å shoppe, van-
ne i hagen, tømme søppel, svare i telefonen, lese en 
bok samt når hun åpner døren for gjester. 

MENN: En mann vil kle seg pent for å delta i bryllup 
og i begravelser. 

Om det naturlige 

MENN: Menn våkner opp med samme utseende som 
da de la seg. 

KVINNER: Kvinner har en egen evne til å bli forver-
ret i løpet av natten. 

Om barn 

KVINNER: En kvinne vet alt om sine barn. Hun vet 
om tannlegetimer, romanser, bestevenner, favoritt-
mat, gjemt frykt, håp og drømmer. 

MENN: En mann er oppmerksom på at det bor noen 
korte mennesker i huset. 

Nytt blad: Første Steg

Utdanningsforbundet er nå i ferd med å lansere 
et nytt tidsskrift for førskolelærere og førskole-
lærerstudenter, kalt «Første steg.» Det er et kvar-
talstidsskrift og første nummer er nr. 1/2004 som 
går i trykken i midten av november. «Første steg» 
er et abonnementstidsskrift som koster 150kr pr. 
år for medlemmer/studentmedlemmer.

Den første utgaven går imidlertid gratis til alle 
medlemmer av seksjon barnehage og til førskole-
lærerstudentmedlemmer. Hovedtemaet for dette 
gratisnummeret er den nye styrerrollen. Dette for-
teller redaktør for «Første steg» Arne Solli. 

Så her gjelder det å følge med i postkassa! 

> Heidi Andersen

Pizzadeig

ca. 4dl hvetemel
1/2 dl lunkent vann (maks. 37 gra-
der)
2 ss matolje eller smeltet meieris-
mør
25g gjær
1/2 ts salt

Fyll

Pizzasausen kan man kjøpe ferdig, 
eller man kan lage sin egen variant.
ca. 3dl pizzasaus
150g skinke og/eller stekt bacon
ca. 100g sjampinjong
100g revet hvitost
oregano
salt 
pepper

Forslag til pizzasaus

Stek en 1/2 til 1 fi nhakket løk lett gyl-
den sammen med bacon. Tilsett ca. 

1/2 boks hermetiske tomater 1/2 til 1 
fedd hvitløk. Smak til med chilikryd-
der, oregano, basilikum, salt og pepper. 
La blandingen trekke noen minutter.

Slik gjør du

Smuldre gjæren i bollen og løs den 
opp i det lunkne vannet. Tilsett olje/
smør og salt. Elt inn mel til en smidig 
deig og la den heve til dobbel størrel-
se på et lunt sted. Del den ferdig he-
vede deigen i to like store deler før 
du kjevler hver til en 30 cm avlang 
leiv. Fordel pizzasaus, revet ost og 
strimlet skinke/bacon på pizzaene 
etter midten og brett langsiden opp 
og sammen over fyllet før du tvinner 
endene en halv gang. Den kan også li-
mes sammen med vispet egg. La det 
hele heve i 15 minutter. Pensle med 
en blanding av olje og vann og strø 
litt oregano over. Pizzaene stekes til 
de er gylne i stekeovn på 225 grader 
i 15-20 minutter.

Lykke til og bon appetitt!

GOURMET-HJØRNET

Forskjeller på menn og kvinner

Litt humor i hverdagen trengs nå når mørket senker seg.

Fortsettelse fra side 19

Vårt valg – barnets skjebne?

Alle barn er først og fremst barn med mer 
eller mindre ulike behov, barnehagen har 
et ansvar for å gi alle barn et normaltilbud. 
Personalet i barnehagen har den kompe-
tansen som skal til for å ivareta barnas be-
hov. Hva svikter og hvor?

Har vi først blitt bekymret må vi som an-
satte ta et valg, et viktig valg for barnet det 
gjelder. 

Ved at vi skal observere, drøfte, vente og 
se, det er lenge igjen til skolestart, kan pro-
blemene kan bli mye større enn de hadde 
behøvd å være.

«Vi må altså komme på banen og gjøre noe 
med vår bekymring så tidlig som overhodet 

mulig. At personalet ‹venter og ser› er en 

praksis som tilsynelatende kan virke uskyldig 
og forståelig. Denne venteperioden kan dreie 
seg om verdifulle uker, måneder og i verste fall 
år, i et lite barns liv.» (Bonnevie og Pålerud, 
s. 67)

I en forskningsrapport fra BRO-teamet 
(Berit Waal, 2001) foretatt blant 75 ung-
dommer i Oslo og som i dag er kriminel-
le, narkomane og voldelige, har alle hatt 
atferdsproblemer allerede som 3-åringer. 
Altså i tidlig barnehagealder. Hva er det Altså i tidlig barnehagealder. Hva er det 

vi ikke oppdager, og kunne dette 
vært unngått? Dette er spørsmål 
vi må ta til etterretning, analyse-
re og jobbe videre med. Når det, 
som i forskningsrapporten, viser 
seg at barns skjebne ender her er 
vi nødt til å gjøre noe!

Fungerer vi godt nok? 

Ut fra vårt PUF-prosjekt og våre 
egne erfaringer ser vi at vi at det 
tar lang tid fra et barn vekker vår 

bekymring til tiltak settes i gang. Vi har 
ennå mye igjen før vi er det sikkerhetsnet-
tet som barnehagen skal være. Skal vi klare 
å fange opp og ivareta alle barn og deres 
behov må vi observere. Dette må gjøres 
både på enkeltbarnet, men også av samspill 
mellom barn, og mellom voksen og barn. 
Tydelige voksne må ta ansvar for egne av-
gjørelser, se på forskjellighet som en res-
surs og ikke som en trussel. I tillegg være 
trygg nok til å stole på sin egen kompetan-
se i kommunikasjon og handling med både 
barn og voksne. 

Vi må ta våre bekymringer på alvor og hjel-
pe barnet på et så tidlig stadium som mu-
lig. Her har mange barnehager et stort og 
utrolig viktig utviklingspotensiale. Det kan 
være alt fra litt ekstra fokus til større tiltak 
hvor vi kanskje til og med trenger ekstern 
veiledning. Med et godt foreldresamarbeid 
kan mange bekymringer løses på et tidli-
gere stadium. Å vente og se kan i verste fall 
få katastrofale følger.

«I en forskningsrapport fra BRO-
teamet foretatt blant 75 ungdom-
mer i Oslo og som i dag er krimi-
nelle, narkomane og voldelige, har 
alle hatt atferdsproblemer allerede 
som 3-åringer»

FLERE ALTERNATIVER: Calzone fåes også kjøpt ferdig i mange 
smaksvarianter på Deli de Luca (som denne med pesto), men den blir 
defi nitivt best hvis du lager den selv.

Visste du at calzone betyr bukser på itali-
ensk? Ikke jeg heller, før inntil nylig. Ordet 
brukes i praksis for å beskrive en «pizza 
turnover» som igjen betyr innbakt pizza, og 
er en spesialitet fra Napoli.

> TEKST: ODD EIRIK BROEN,
FOTO: ØYVIND NORDHAGEN/OKULAR

Det vanlige er å kjøpe dypfryst calzone eller bestille den på en 
restaurant. Det er kanskje ikke så rart, for de fl inkeste kokker på 
kjøkkenet får problemer med å lage en perfekt variant hjemme. 
Problemet er å få fyllet til å bli jevnt stekt uten at bunnen blir 
svidd. Da kan det være lurt å prøve seg fram med noen små vari-
anter som også kan brukes som forrett før man inviterer mange 
som deler en stor utgave av «buksa.» Her følger en oppskrift på 
bukse for to.
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